

# 孩子的日记教育了我

■刘小玲

随着炎炎夏日的逐渐消退,这场每年都有着不同对象投入和关注的高考基本上接近尾声。很高兴女儿通过自己的努力,终于迈进了其目标学校——同济大学。我忍不住第一时间在朋友圈分享了内心的喜悦,短时间获得一片点赞、询问,以及收到期望我谈谈经验的邀约。

一路走来,有过一些经历和无数感悟,谈不上朋友们口中的经验,更多地是想起了那句网络流行语,种一棵树最好的时间是十年前,这也许比较贴切此时的感触吧。

一个是“种”,一个是“十年”,这两个关键词非常重要。中国有句俗语:三岁看小,七岁看老。孩子从生下来到十二岁上初中,这就是种树的十年。在孩子的有效期内,父母得抓紧时间去种,该浇水时浇水,该施肥时施肥,该修剪时修剪,一旦发现长虫子的倾向,还来得及去喷药杀虫。种树的时期也不是一天两天就了事,至少十年。这是一个十分漫长的过程,是一个状况百出、信心受挫、考验耐心的过程,也是一个需要日复一日年复一年坚持努力、懂得从繁忙工作生活等事务中抽身取舍的过程。你得忍受持之以恒的孤寂,耐心地等待花开。更不要因为觉得孩子还小不着急,或者自身繁忙无暇顾及,或者因为随便一个原因,就成为忽略放弃的理由。

这个十年,我所坚持做到的就是,在女儿小时候比较注意规范她的学习生活行为习惯。小学六年,每天的家庭作业都认真地进行检查,对的划钩,错的指出来,让她一题一题地改正过来,并明白错在哪里,及时消化。不欠账不累账,并要求她每天写一篇日记和一篇写字。六年的坚持,使她内化成自身的良好习惯,自带光芒。对于孩子的心理动态、学习变化等成长轨迹,就像放风筝一样,任她自由翱翔,但线始终牵在手里可收可放。

也许你会认为,那些自由生长的树更经得起风吹雨打,更能挺拔独立。是不是?是,但可遇不可求。当下社会,你不可否认环境和养护在育苗期的重要作用,当旁边的树正向着阳光蓬勃生长,而你也许被杂草灌木挤掩得早已忘掉了自己原来也是一棵树苗。自由生

长,不是放任行为的自由发挥;而精心养护,也不是包办替代的潜在台词。

才女武亦舒,被各路媒体称为“天才少女”,她曾在2017年以2000首的诗词储备量登上《中国诗词大会》,并横扫百人团一举夺冠,后来她还考上清华大学。然而她的妈妈却说:“天才是不存在的。任何一个优秀的孩子,都不是横空出世的奇迹,而是有迹可寻的因果。它的因,在家庭,它的果,在父母。”孩子会成为一棵什么样的树,与你怎么样去种是有着因果关系的。

记得我们家孩子五六岁的时候,每天开始写日记,不会写太多,就记录每天发生的事情,字也不会写,就照着画。有一天,左邻右舍几个人来家里打牌。完了晚上我看她写的日记,歪歪斜斜地这样写道:今天上午,妈妈叫人在家里打牌,然后吃中饭。吃了中饭后,又继续打牌,一直打到晚上,妈妈赢了钱,好高兴啊!

女儿童言无忌,我的内心还是震了一下,蓦地意识到孩子虽小,无形之中还是有影响的。都说孩子是父母的复制品,种瓜得瓜,种树得树,说的就是这个道理吧。

这不得不说到家长的自我教育了。种树也是一门艺术活,当这棵树已盘根错节地扎进土壤,可以迎着阳光自我生长时,除了守望,还得与时俱进,不然就只剩下啰里啰嗦了。家长怎么当,网课很多,可以经常听听,认真查找自己在方式方法上的不足。手机的多功能也得学会刷,国际时事也得看,不然怎么能跟孩子找到共同话题呢?停滞不前明显脱节的单方说教,是绝对对不下去的,家长要懂得蹲下身来,共同学习共同进步。

同时,跟老师保持合适平等的交流沟通也是很必要的,家、校、师、生积极配合联合发挥作用,对孩子来说作用绝对是一加一大于二的。

种一棵树最好的时间是十年前,其次是现在。任何一样成功的取得,都有着前面九十九步默默无闻的努力和付出。如果十年前坚守了,相信大树正在茁壮成长。如果没有,只要现在开始,应该也还来得及。

# 心灵与共之旅

■吴衡云

清代张潮曾在《幽梦影》中写道:“文章是案头的山水,山水是地上的文章”。我们南岳山就是大自然妙手偶得的一篇“美文”,无论翻到哪一页读到哪一章都能让人沉醉其中、心灵与共,并让人感叹“好文”不厌千回读。今天我又“重读”了南岳“最精彩的那一章节”。

早上起来,望望天上的太阳,正“坏坏地嬉笑”。看看自己黝黑的手臂,依旧决定“一意孤行”。当我从南天门下了环保车后,太阳光一样的澄澈,但习习山风拂来的是岑岑凉意。我径直走向祖师殿后,因为那里有几棵高大的“马褂木”。今年4月,我第一次见识了“马褂花开”的盛景,一朵朵绿色的花朵,如同一盏盏绿意盎然的“宝莲灯”,那是一种不惊不艳的本色素雅。只是今天再来,如同马褂的树叶有的已经“染黄”,而如同辣椒模样的马褂果却“悠然自得”倒挂枝头。在岁月的流转中,花开果熟自是有时。

南天门不远,有一景点叫“皇帝岩”,据说其摩崖石刻“寿岳”是宋徽宗亲笔所题。作为帝王,他也曾囊括天下坐拥江山并祈愿“寿比南山高”。可如今除了青山迢迢、白云悠悠,“阍中帝子今何在,槛外长空江自流”。原来天地悠悠间,无论帝王将相还是凡夫俗子,最终

都会在岁月时空灰飞烟灭。

现如今,人们总喜欢用木心先生的“以前的时光很慢很慢”的句子来反衬当下的匆匆忙碌。其实再忙再累,只要你有心,只要你愿意,每个人都可以剪下一段缓缓时光来“优游闲岁月,潇洒好时光”。从南天门到祝融峰的这段路程,我从十几岁就开始“涉足”,或是健步如飞,或是两脚生风。但今天我走了足足两个多小时。有时我独自默默坐在树荫下,听鸟唱蝉鸣。那些被它们呢喃了千年的歌谣听来依旧亘古如新。有时我就站在路旁野花边,轻嗅弥漫的花香。这些“栉风沐雨”的高山之花,不管你来与不来,它们都各自盛放,暗香浮动。

到达祝融峰时,让人顿生“只有天在上,更无此山齐”的豪迈。遥望四方,连绵山峦虽如“波涛汹涌”而至,但全都虔诚地匍匐在祝融峰下。而天上云卷舒,闭上眼睛似乎就能心无挂碍地腾云驾雾,并翩翩飞入琼楼玉宇。伸伸手臂,好像就能牵着一片云的衣袂,飞越八千里路云和月,抵达比天边还遥远的地方。

花草树木,岩石白云,全是大自然生动辞藻,它们共同演绎了南岳山这部神奇“大书”。漫步其间,细读慢品,总能心灵与共。

闪小说之一

# 大戏师魂

■七里老塞



这坟里躺着一位大戏师。师傅名唤王佑胜,生于贫民家庭,不曾进过学堂。学堂里曾有一位老师,喜欢大戏,时常吟唱。唱词多被王佑胜的耳朵偷了去,便成就了后来的大戏师。

大戏师死于枪下。枪下之魂早年埋于黄土,黄土不言语,只以青山绿水作青史,铭记先生之英魂。

英魂有冤家,但并不是枪的主人。

枪的主人杀过无数的日军,是一位英勇的战士。战士名唤吕六,当年负伤来到村里。村里的大戏师王佑胜舍命相救。

救好吕六不多日,日军便踏兵而来。来便是祸。

祸起日本军官的好乐之心。心中无欢的日本军官,发现村中有戏班,便要戏班唱戏。

戏是好戏,出出都是国粹,句句皆怀家国。

家国之恨,妇孺皆有,何况大戏师。

大戏师曾走南闯北,以戏作

枪,武装天下百姓。以唱词当子弹,射杀外敌。

敌军逼近家门,何以还击? 击鼓鸣锣,登台扮相。

相士本草民,不忍百姓苦,钻四书五经,终求功名。名下有宏志,献计君臣逐异邦,还我山河万世昌……

昌盛之愿响切乡野。

野心之人哪里听得这些胡编之词?

词句未完,日本军官便要拔枪泄愤。

愤怒者何止这些看大戏的日本人?人群之中,还有大戏师日前救下的那名战士吕六。吕六拔枪击毙其中一名日本军人。人群顷刻大乱。

乱世战士吕六不敌这群恶魔。恶魔擒住吕六,酷刑一番之后,要他杀死王佑胜。胜负岂在一命?命悬一线的吕六宁死不从,自杀而亡。

亡者不止吕六,还有大戏师王佑胜和村中数十号百姓。

百姓之中有王氏,那坟上的草木便是他一生的唱词。

闪小说之二

# 对手

■肖曙光

舞台上,一名抗日战士舞动手中的大刀,步步紧逼节节后退的鬼子。战士正气凛然,一刀劈向鬼子,战战兢兢、毫无抵抗之力的鬼子惨叫一声倒在地上。

舞台下,群情激奋,掌声雷动,“杀得好!杀得好!”

这时,一声“胡闹!”一位老人说完就从座位上站起来,几步走上舞台。

老人从鬼子扮演者手里夺过指挥刀,对那名战士说:“我就是那个鬼子,你来劈我。”那名战士无奈地拿刀劈来,老人闪身躲过,一个回身就把战士撂倒在地。“你再来。”老人大声说。战士被激怒了,拿刀又劈,老人灵活一躲,一个扫堂腿,战士又被打倒在地。“再来。”老人又喊。战士大叫一声,如猛虎下山连续几刀劈来,老人终于招架不住,倒地。

台下观众哗然,这老人怎么了?

没想到,老人爬起来,高兴地对战士的扮演者说:“知道鬼子不好对付了吧。他们凶狠、狡诈,可不是豆腐渣啊。”

他又对鬼子的扮演者说:“鬼子要你这样不经打就好了。”说完,撩起裤腿,“这三处刀伤,都是鬼子刺的。不是我们不敢,是鬼子装备精良,身心太凶残了。”战士演员羞愧地低下了头。

观众一时议论纷纷。导演走上台对老人说:“我们这是演戏,是为了表现战士的英雄无畏,鬼子的不堪一击啊。”

“鬼子都武装到了牙齿了,咋会不堪一击?”老人语重心长地说,“演戏也要顾事实,这样胡编乱造只会误导年轻人。同志啊,藐视对手,就是藐视我们自己啊。”

导演沉默了。